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Exercice 1: (6,75 points)

L.1. Recopier et compléter les phrases suivantes en utilisant les mots qui conviennent de la liste ci-aprés :
El_ycérol, l'eau, élastique, interférences. lipophile, corps gras, estérification, déformation, réfraction, lipophobe,
savon (7x025pt=1], 75 pt)
1.1.1. On appelle signal mécanique toute............ locale et temporaire d*un milieu matériel, homogene et élastique.
1.1.2. La réaction entre un acide gras et le glycérol est appelée... ... elle permet d’obtenirun ... et de.......
1.1.3. La particule ¢lémentaire constituant le savon est formée d*une téte .| et d’une queue ...............
.1.4. on appelle angle de ............. I’angle entre la normale et [e rayon réfracté.
1.2. Répondre par vrai ou faux (4 x 0,5 pt = 2 prs)

p—

1.2.1. Lors du phénomene de réfraction les angles d’incidence et de réfraction ont une méme valeur.
L

-2.2. L onde mécanique se propageant le long d’un ressort est longitudinale.
-2.3. Lorsqu’une onde traverse une ouverture de taille voisine de sa longueur d’onde alors elle diffractée.

.L
:2.4. L'effet photoélectrique est I’extraction de proton a un métal lorsqu’il est éclairé par une lumiére convenable.

Land Lol o0

(6x0,5pt=3)

1.3. Choisir la bonne réponse
1.3.1. Les périodes spatiale temporelle d’une onde sont lides par la relation :
a)T=3C b)A=CT ¢)C=AT dyr=<

1.3.2. Le phénoméne physique qui se produit forsqu’un rayon lumineux incident rencontre obstacle poli et retourne

dans le méme milieu de propagation est appelé:

a) Réflexion b) atténuation ¢) réfraction d) diffraction
1.3.3. Iénergie d’un photon s’exprime 4 I’aide de la relation:
a)E = X b) E =2 E="2 d)E = he
v
1.3.4. Lors d’une réflexion, I'angle entre les rayons incident et réfléchi vaut 60°. I'angle d'incidence :
a)i = 60° b)i=40° c) 30° d)i=70°
1.3.5. on donne h = 6,62.103* J.s et C =3.108 m.s". La longueur d’onde d’'un photon d’énergie E = 4,67 eV est:
a)405 nm b) 266 nm ¢) 681 nm : d) 425 nm

1.3.6. la longueur d’onde est:

a) le nombre de période par seconde

b) la distance parcourue par I'onde en une période

¢) la plus petite durée au bout de laquelle Ia perturbation se répate.

Exercice 2 : (5,25 points)

Données: les masses molaires des composés A et D: Ma= 102 g/mol et Mp =144 g/mol
Mc=12 g/mol; My =1 g/mol; Mo =16 g/mol et My, = 23 g/mol,

Les formules semi développées de trois composées sont représentées ci-dessous.

v P
H3C—CH2~CH——C\ HiC—CH;—CH,~OH  HyC— CH,—CH—C
CH, OH CH, \O“CHz_CHz"CHs
Composé A Composé B Composé D
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2.1. Préciser la famille chimique et le nom de chacun de ces composés. (1,25 p1)
2.2. Le composé D est obtenu par la réaction entre les composés A et B. b
2.2.1. Ecrire I’équation bilan de cette réaction (0,5 pt)
2.2.2. Nommer cette réaction et citer ses caractéristiques. (b 1 I;,;)

2.3. On fait réagir 33 g du composé D avec une solution d’hydroxyde de sodium (Na* + OH"). Cette réaction permet
de retrouver le composé B et d’obtenir un produit P de masse m,.

2.3.1. Ecrire I’équation bilan de cette réaction. (0,5 pt)

2.3.2. Nommer cette réaction et préciser ses caractéristiques, (1 py

2.3.3. Donner le nom du produit P puis calculer sa masse m, qu'on obtiendrait si la réaction était totale. (1pt)
(04 points)

Exercice 3
La lumiére possede une nature double qui a longtemps intrigué les scientifiques. Elle présente 3 la fois des propriétés

ondulatoires et corpusculaires, une dualité qui a révolutionné notre compréhension de la physique.

Au XVII® sigcle, Christiaan Huygens propose que la lumiére est une onde, se propageant comme une vibration. Cette
théorie est renforcée par les expériences de Thomas Young (1801) sur les interférences, o la lumiére produit des
franges d’alternance sombres et lumineuses, typiques des phénomenes d’ondes.

Au début du XX siécle, les travaux de Max Planck sur le rayonnement du corps noir et d’Albert Einstein sur I'effet
photoélectrique (1905) montrent que la lumiére se comporte aussi comme un flux de particules.

Selon les expériences, elle révele tantdt sa nature onde, tantdt sa nature corpuscule. Cette dualité, géneralisée a toute
matiere par Louis de Broglie (1924), est un pilier de la mécanique quantique, montrant que réalité microscopique

échappe a nos intuitions classiques.
"La lumiére est a la fois une onde et une pluie de photons; c’est en acceptant cette dualité que nous comprenons

vraiment sa nature."

3.1. Proposer un titre a ce texte. (01 pt)
3.2. Quel nom donne-t-on aux particules qui constituent la lumiére. (0,5 pt)
3.3. Citer les deux aspects de la lumiére et préciser une expérience qui illustre chacun. (01 pt)
3.4. Définir I'effet photoélectrique. (0,5 pt)
3.5. Expliquer le terme «dualité onde-corpuscule» en précisant le nom du scientifique qui I'a théorise. (01 pt)
Exercice 4 ( 4 points)
Les figures ci-dessous illustrent deux phénomenes des ondes mécaniques:
Figure a

. ) 02 pt
4.1. Donner le nom du phénomene illustré par chaque figure. (02 pt)
4.2. Sachant que d = 6 cm, déterminer les longueurs d’onde A, et A, des ondes incidente et réfractée. (02 pt)

FIN DU SUJET
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